

国足亚洲杯平局开场 主帅避谈争议判罚

北京时间1月14日凌晨,中国男足国家队在亚洲杯与塔吉克斯坦的小组赛首战中收获令人失望的结果——0比0与对手互交白卷。尽管朱辰杰被裁判吹掉的进球引发争议,但比赛中长时间被动的局面令国足的亚洲杯前景更值得担忧,若要实现出线目标,球队必须在剩下的两场小组赛中拿出更好表现。

首发频现失误,下半场换人后有改观

面对首次亮相亚洲杯正赛的塔吉克斯坦,国足首发阵型依然是442,颜骏凌镇守球门;刘洋、蒋光太、朱辰杰、张琳芃组成后防线;中场配置为戴伟浚、王上源、王秋明和刘彬彬;武磊、谭龙搭档锋线。但球队前45分钟交出了令人意想不到的答卷,由于中场几乎形同虚设,对手很快占据上风,在进攻端轰出12脚射门,是中国队的三倍。所幸颜骏凌表现出色,他的多次关键扑救力保上半场四次射门0射正的国足球门不失。

换人调整在第58分钟出现,张玉宁、徐新换下了谭龙与王秋明,林良铭、谢鹏飞则在第72分钟替下戴伟浚和武磊,球队随之逐渐扭转场上局势,将比赛纳入自身节奏。

杯赛首场比赛的难度似乎在国足身上被放大,后防大将张琳芃承认,“(队里)很多人都是第一次踢亚洲杯,在场上比较紧张。”在主教练扬科维奇看来,球队上半场两个边路都上不去,传接球出现多次失误的主要原因在于心态,“第一场比赛总是非常困难的,我们踢得非常压力,包括技术动作上的失误。”

球队上半场的糟糕表现令外界对首发名单产生质疑,尤其比赛场面在下半场作出人员调整出现改观后。国足主帅赛后并未苛责队员,“对任何球队来说,开局都有压力,第一场比赛紧张并不是什么新问题,这是一个严肃的课题。我们的队员确实是有压力,作为教练,我肯定要多鼓励,譬如出现失误的时候,继续鼓励他们敢接

球、做动作。我们需要帮助球员去克服这种压力,帮他们渡过难关。”

不过扬科维奇同时透露,1月17日国足与黎巴嫩一役会有人员变化,“我们肯定会有轮换和调整,下一场会选择更合适的球员。”

进球无效,主帅避谈争议判罚

徐新的登场重新为球队被压制的中场注入活力,换人调整后的国足在比赛后半阶段开始制造威胁。第82分钟,朱辰杰接谢鹏飞开出的角球头槌破门,可惜VAR介入后,当值主裁判判定蒋光太当时处于越位位置,干扰了对方防守球员,进球无效。5分钟后,替补球员上演连线,林良铭左路送出传中,可惜谢鹏飞近距离头球顶高。

“非常失望。”这是扬科维奇对这两个瞬间的感受,“作为主教练,我不能把没有赢球的责任推到被取消的这个进球上,我们有许多问题需要纠正、改进,我更不会当众抱怨这个被吹进球——我们不应该把裁判问题当做一个借口来讨论,足球世界里,哭鼻子抱怨解决不了任何问题,我们需要从自身着手。其实,相比被取消的进球,我们更遗憾的是另外的那个机会,因为被取消的进球是裁判说了算,而我们错过的这个良机则是我们自己的事情。”

在90分钟比赛中,国足有超过一半时间的表现令人失望,但必须承认,球队也有亮点发挥,如替补球员登场后的局面改观、角球战术的设计等。经历了近一个月的备战后,没能取得“开门红”是国足的遗憾,球队接下来需要尽快摆平心态,根据此役出现的问题作出有效调整,打好接下来两场小组赛。

正如扬科维奇所说,首场比赛赢球并不意味着出线,首场比赛表现不佳也并非确定被淘汰,中国队还有证明自己的时间。(周强)

体坛快讯

澳网: 张之臻生涯首进男单首轮

本报讯 北京时间1月15日,2024网球大满贯澳大利亚公开赛继续进行,在男单第一轮的一场比赛中,中国选手张之臻表现出色,轰出13记ACE球经历两次抢七,6-4/7-6/7-6战胜阿根廷选手科里亚,赢得个人生涯澳网正赛首场胜利。

中国选手张之臻经历了职业生涯前三次大满贯正赛全败后,在2023年实现了个人职业生涯突破,法网上连胜两场闯进第三轮,创造中国大陆男子选手该项赛事上最佳战绩,此后又在赛季末的美网再进男单第三轮,世界排名来到第52位创造个人新高。澳网上张之臻首轮对手是阿根廷选手科里亚,后者大满贯正赛上仅有过1场胜利。最终,张之臻直落三盘战胜科里亚,继法网和美网后终于突破澳网首轮关,首进澳网次轮将对阵戈芬和安贝尔之间胜者。

国羽: 石宇奇世界排名升至第二

本报讯 上周,在马来西亚吉隆坡结束了世界羽联2024赛季首站比赛,超级1000级别的马来西亚公开赛的角逐,最终五个单项方面,国羽获得了2冠2亚的成绩,其中梁伟铿/王昶和刘圣书/谭宁,分别获得了男双和女双两个单项的冠军。另外石宇奇和张殊贤/郑雨,分别获得了男单和女双的亚军。随着大马公开赛的结束,最新一期的世界排名也随之出炉,国羽继续占据三个单项的榜首。

在男单方面,石宇奇闯入决赛,虽然最终不敌丹麦名将安东森,但最终还是凭借着亚军的成绩,在世界排名上提升了4个名次,来到世界第二,仅次于世界第一安赛龙。这也是石宇奇再次超越李诗沣,成为国羽男单世界排名最高之人,重新夺回一哥位置。

CBA: 排名愈演愈烈

本报讯 CBA常规赛已经打到第三十轮,积分榜排名又发生了新的变化。从目前的局势来看,12强竞争非常激烈,辽宁男篮和新疆男篮争夺第一的位置,广东男篮和浙江男篮紧随其后,大黑马青岛男篮则是升至联赛第五的位置,北京首钢遭遇四连败跌至谷底。(周强)

“球不落地就不放弃”

WTT 王楚钦四天夺双冠

“球不落地就不放弃,努力拼下每一个球的感觉,真好。”四天时间打了13场球,收获双冠的王楚钦说每一分都拼尽了全力。1月14日晨结束的WTT多哈球星挑战赛中,王楚钦收获男单、混双两个冠军,混双决赛更是让他体会到了在坚持中应赛的感觉。

稍早前结束的男单半决赛中,王楚钦、林诗栋相继淘汰了队友林高远和梁靖崑会师决赛。在男单决赛中,排名、实力和经验更为丰富的王楚钦以4比2战胜林诗栋夺冠。

王楚钦称林诗栋本站比赛状态非常出色,此前无论是对樊振东还是对梁靖崑的比赛都很精彩,“混双(决赛)时就感觉到他状态非常好,赛前也是做好了充分准备,甚至做好了输的准备,抱着一个平常心来的。”跟队友打比赛,王楚钦坦言更多拼的是相持阶段和前三板。这场男单决赛,王楚钦的无谓失误要比林诗栋少一些,相持阶段也更有耐心一些。

与男单决赛相比,此前进行的混双决赛让王楚钦

印象更为深刻,他搭档孙颖莎3比2艰难战胜林诗栋/蒯曼夺冠。“这两个小将越来越成熟,经历的比赛越来越多,技术越来越厚实,整体能力目前也是世界上混双最强的组合之一。”王楚钦直言跟孙颖莎如果不是全力以赴去拼的话,这场比赛很快就输掉了。

12比10、14比12艰难赢下前两局后,王楚钦/孙颖莎很快就以3比11、5比11被林诗栋/蒯曼扳平比分。决胜局中,王楚钦/孙颖莎还曾以1比4落后,但两人没有放弃,最终以11比6完成逆转。

王楚钦坦言当时技术上并没有太多办法,两人更多是在坚持,这也是他们最大的收获,“这场球让我们学会了用坚持的感觉去比赛,而不是像之前那样大开大合。”

算上此前多哈男子总决赛冠军,王楚钦在多哈的两周时间内已收获了三个冠军。接下来,国乒队还将继续留在多哈,参加1月14日至20日进行的WTT多哈常规挑战赛。(周强)